

Из сообщения Попова Владимира Михайловича 3 января 1996 года на заседании родословного общества "Ордпу" в Национальной библиотеке г. Сыктывкара.

Предки по матери – Никита и Симеон были священниками в с.Иб еще во времена Екатерины II. Дети Симеона – Макарий и Иоанн служили священниками в Зеленце и Чукайбе, а внуки Георгий, Яков и Петр – в широк.

Завершил эту ветвь брат матери – Александр, последний священник с.Объячево, расстрелянный в 1937 году.

Моя бабушка – Ираида Константиновна Заварина. Ее дядя Лев был священником в Кажиме, ее дед Иоанн – священником в Палаузе. И еще несколько поколений Завариных вглубь служили священниками в Устюжском уезде. Братья матери несли церковную службу в соборах Лальска, Тотьмы, Троицком соборе г.Усть-Сысольска. Брат матери Павел закончил Московскую духовную академию и был кандидатом богословия.

В XVII веке дороги в Сибирь и из Сибири проходили через территорию Коми края. Эти обстоятельства, наряду с фискальным гнетом, неурожаями и "погоней за соболем", обусловили массовое проникновение зырян в Сибирь и на Дальний Восток, что в свое время подметили Г.Ф.Миллер, С.М.Соловьев, С.В.Бахрушин. Буквально вся Сибирь "озвучена" речками, озерами, урочищами и поселениями с коми названиями.

Форпостом освоения Якутии, Чукотки, Прибайкалья и Приамурья в начале XVII века стал Енисейский уезд. Историк М.Ф.Кривошанкин, говоря о енисейском крае, видел в первых поселенцах туда "Русских и зырян". Доктор исторических наук Александров В.А. сделал вывод еще более категоричным. Он проанализировал поток промышленных и гулящих людей в Енисейский уезд в 1630–1666–1690 гг. и заключил: количество прибывших в Енисейский край вычегжан, сысоличей, вымичей, удорян, ижемцев и лузян в 1,8 раза превосходило пришельцев из Великого Устюга.

Якутский ученый Ионова О.В. в своей диссертации пишет, что якуты в то время называли промышленных людей зырянами. Практически все известные толмачи (переводчики) середины XVII века – зыряне: Кузьма Прокопьев Габышев из Турьи, Кузьма Сидоров Туркин из Оквада, Григорий Иванов Лятиев из Турьи, Андрюшка Одинцов из Тыдора и др.

Представьте себе территорию Сибири в 25 Франций. И вдруг по всему этому пространству "мотается" семья Колеговых из погоста Иб. В течение трех поколений сысоличи Колеговы – Игнатий, его дети ван, Андрей, Родион, Михаил, Ларион, Евсей – промышленляли соболей в Кетском, Енисейском, Илимском и Якутском уездах.

Выходцы из того же Иба (затем проживали в погосте на Сереговой горе) Василий Иванов Маегов с двумя племянниками промышленляли в Мангазейском уезде, переходят с отрядом Воина Шахова на р.Виллю, а затем в 1646 г. Василий становится передовщиком ватаги гостинного гостя Н.Светешникова на Алдане.

В 1636 г. в Мангазее пришли из деревни Раковницы на Выми Иван, Данил, Насон и Прокопий Федоровы. В 1645 г. в Енисейске Насон и Прокопий явили 213 промышленных соболей. В 1651 г. на р.Индибирке у Насона и Прокопия было 150 соболей. В 1659 г. их брат Трифон Федоров – передовщик в ватаге из 9 человек на р.Олекме.

Филька Иевлев из погоста Онежье явил в 1630 г. в Енисейске 21 сорок соболей. В 1649 году из Якутска на Лену для добычи "мягкой рухляди" отпущены Агафонко Оксенов Головин из погоста на Устьвыми реки, Федор

Степанов из Шожема и Лучка Иванов из Палевиц.

В 1629 г. в Енисейском остроге появился Василий Аврамов Пархачев и явил 280 соболей. В 1642-1643гг он в Якутске, в 1644-1647гг промышляет соболя в Жиганске и на р.Индигирке. Сам он из деревни Харитоновской на Выми, а весь его род идет из Коквиц.

В 1647 г. соболей на Лене промышляла ватага Стеньки Алексеева Сысолетина из Ибского погоста. В 1657 г. - на Лене и Олекме ватага промышленников Карпа Яковлева из Визинги, на Хромой реке (притоке Индигирки) - ватага Фарафонка Исаева и Тимошки Пудова из погоста Шошки на Выми.

В середине XVII века целовальниками на р.Индигирке были Богдан Евдокимов Зырянов и Епифан Иванов Волынкин из деревни Норовской на Выми, а приказным на реках Алазее и Блудной - Федор Алексеев Чукичев из Шежама.

Около тридцати лет в Якутском остроге жил промышленный человек Андрей Семенов Шоболтин из Вильгорта. Он общался с Хабаровым, Дежневым, Иваном Москвитиным, Иваном Ребровым.

В становлении пашенного дела на Лене и р.Киренге существенную роль сыграли Тимофей Сергиев из Усть-Цильмы и Семен Петров Сапожников из Серегова.

Велико значение участия населения Коми края в известных сибирских экспедициях, положивших начало крупных географических открытий. Одна из первых экспедиций енисейского атамана Ивана Галкина на р.Лену в 1630 году. Участники экспедиции: Федька Михайлов, он же Федька Зырянин, Калинка Федоров, он же возможно Калика Федоров Бес с погоста на Усть Сыsole, Пронька Вычегодин, он же Прокопий Васильев Брагин из Вездино.

Экспедиция стрелецкого сотника Петра Бекетова на р.Лену в 1631-1632гг., в результате которой были основаны Якутский острог и Жиганское зимовье. В составе отряда Ивашко Яковлева Лютко из Вездино, Рычко Яковлев из погоста Пыелда, Кузька Габышев из Турыи.

Экспедиция Василия Пояркова 1643-1645 гг., которая впервые прошла Амур и открыла остров Сахалин. Целовальником отряда был Филька Гаврилов Галактионов из Визинги. В экспедиции Ерофея Хабарова войсковой подьячий был Богдан Козьмин Габушев из Турыи.

Обогнув Азиатский материк, Семен Дежнев основал Анадырский острог. Сподвижники Дежнева по острогу: торговый человек Анисим Мартемьянов Костромин из Оквада с племянниками Ерофейко и Трофимко Павловыми детьми Кастромина, промышленный человек Козьма Иванов Околтышев из Гама, Павел Максимов из Глотовой слободы, Томилко Елфимов Сысолетин, Данька Панкратов Сысолетин, Кирилко Никитин из Коквиц, Ивашко Минин из Усть-Цильмы, Евсей Игнатъев из погоста ИБ на Сыsole.

Экспедиция Дмитрия Михайлова Зыряна и М.Стадужина. 13 июля 1643 г. их дощаник впервые в истории вошел в р.Колыму. В экспедиции М.Стадужина по маршруту Колыма-Анадырь-Пенжина-Охта-Якутск. В ее составе Ярофейка Дмитриев Киселев из погоста Ляли на р.Выми.

Экспедиция Семена Шелковника на р.Охоту и первая лоция на Охотском море. В ее составе Конан Ларионов Балин (из погоста Шожем, затем Тобольска) и Федька Яковлев Зырянин.

Часть казачьего войска Березова, Томска, Тобольска, Кетска, Енисейска, Нерчинска и Якутска была выходцами из Коми края. Список их довольно Коквицах, Нючпасе, Вильгорте. Сын Якова был священником в Деревянске.